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Matemáticas: aplicaciones e interpretación
Nivel medio
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y Escriba su número de convocatoria en las casillas de arriba.
	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y En esta prueba es necesario usar una calculadora de pantalla gráfica.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
	y Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberán ser 

exactas o aproximadas con tres cifras significativas.
	y Se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de fórmulas de matemáticas: 

aplicaciones e interpretación para esta prueba.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [80 puntos].
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Véase al dorso

Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto. No se otorgará necesariamente la máxima 
puntuación a una respuesta correcta que no esté acompañada de un procedimiento. Las respuestas 
deben estar sustentadas en un procedimiento y/o en explicaciones. Junto a los resultados obtenidos con 
calculadora de pantalla gráfica, deberá reflejarse por escrito el procedimiento seguido para su obtención. 
Por ejemplo, si se utiliza un gráfico para hallar una solución, se deberá dibujar aproximadamente el 
mismo como parte de la respuesta. Aun cuando una respuesta sea errónea, podrán otorgarse algunos 
puntos si el método empleado es correcto, siempre que aparezca por escrito. Por lo tanto, se aconseja 
mostrar todo el procedimiento seguido.

1.	 [Puntuación máxima: 5]

La cantidad de un medicamento (en miligramos) presente en el organismo  t  horas después de 
haberlo inyectado viene dada por  ​D(t) = 23​(0,85)​​ t​​ ,  ​t ≥ 0​ . Antes de esta inyección, la cantidad 
de medicamento presente en el organismo era cero.

(a)	 Escriba:

(i)	 La dosis inicial del medicamento 

(ii)	 El porcentaje de medicamento que abandona el organismo cada hora� [3]

(b)	 Calcule la cantidad de medicamento que queda en el organismo 10 horas después de 
la inyección.� [2]
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2. [Puntuación máxima: 5]

Una vía férrea inclinada asciende en línea recta por la ladera de una colina empinada, tal y 
como se muestra en la figura.

la figura no está dibujada a escala

x y

z

B (20 , 5 , 250)

A (140 , 15 , 0)

La ubicación de las estaciones que hay en la vía férrea se puede describir mediante 
coordenadas referidas a los ejes  x ,  y , y  z , donde los ejes  x  e  y  están contenidos en 
el plano horizontal y el eje  z  es vertical.

La estación A, a nivel del suelo, tiene por coordenadas (140 ,  15 ,  0) y la estación B, situada 
cerca de la cima de la colina, tiene por coordenadas (20 , 5 ,  250). Todas las coordenadas 
vienen dadas en metros.

(a) Halle la distancia que hay entre las estaciones A y B. [2]

Se va a construir la estación M a medio camino entre las estaciones A y B.

(b) Halle las coordenadas de la estación M. [2]

(c) Escriba a qué altura (en metros) sobre el nivel del suelo está la estación M. [1]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)
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3.	 [Puntuación máxima: 7]

Un recipiente para almacenamiento consta de una caja de 90 cm de largo, 42 cm de ancho y 
34 cm de alto, y de una tapa con forma de medio cilindro, tal y como se muestra en la figura. 
La tapa encaja exactamente en la parte superior de la caja. Se va a pintar toda la superficie 
exterior de este recipiente para almacenamiento.

Halle el área que hay que pintar.

la figura no está dibujada a escala

42
90

34
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4.	 [Puntuación máxima: 7]

La siguiente figura muestra un helicóptero suspendido en el punto H, a una altura vertical de 
380 m sobre un lago. El punto A es el punto de la superficie del lago que se encuentra justo 
debajo del helicóptero.

la figura no está dibujada a escala

25

380

40 Minta

H

CBA

helicóptero

Minta está nadando a velocidad constante hacia el punto A. Minta ve el helicóptero desde 
el punto C cuando mira hacia arriba con un ángulo de 25. Al cabo de 15 minutos, Minta se 
encuentra en el punto B y ve el mismo helicóptero con un ángulo de 40.

(a)	 Escriba el valor del ángulo de depresión desde H a C.� [1]

(b)	 Halle la distancia que hay entre A y C.� [2]

(c)	 Halle la distancia que hay entre B y C.� [3]

(d)	 Halle la velocidad de Minta (en metros por hora).� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

20EP08



– 9 –

M21/5/MATHY/SP1/SPA/TZ0/XX

2221 – 7224

Véase al dorso

5.	 [Puntuación máxima: 5]

Se fue anotando el número de días de permiso por enfermedad que solicitaba cada 
empleado de una empresa a lo largo de un año. Los datos se organizaron en un diagrama 
de caja y bigotes, tal y como se muestra a continuación:

0 5 10 15 20
Número de días de baja

(a)	 Para estos datos, escriba: 

(i)	 El número mínimo de días de permiso por enfermedad solicitados durante ese año

(ii)	 El primer cuartil 

(iii)	 La mediana� [3]

Paul afirma que este diagrama de caja y bigotes se puede utilizar para deducir que el 
porcentaje de empleados que solicitaron menos de seis días de permiso por enfermedad 
es menor que el porcentaje de empleados que solicitaron más de once días de permiso 
por enfermedad.

(b)	 Indique si Paul tiene razón. Justifique su respuesta.� [2] 
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6.	 [Puntuación máxima: 7]

Dos colegios aparecen representados por los puntos  A(2 ,   20)  y  B (14 ,   24)  en el siguiente 
gráfico. Una carretera, representada por la recta  R  cuya ecuación es  − x + y = 4 , pasa cerca 
de esos colegios. Le piden a un arquitecto que determine la ubicación de una nueva parada 
de autobús en esa carretera, de tal modo que esté a la misma distancia de los dos colegios.

y

x4 8 12 16
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16

B

A

0

20

24

28

24
0

R

(a)	 Halle la ecuación de la mediatriz de  [AB] . Dé la ecuación en la forma  ​y = mx + c​ .� [5]

(b)	 Determine las coordenadas del punto de  R  donde habría que colocar la parada 
de autobús.� [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 6: continuación)
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7.	 [Puntuación máxima: 5]

Una función viene dada por  ​f (x) = 2 − ​  12 ____ x + 5 ​​ , para  ​−7 ≤ x ≤ 7 ,   x ≠ −5​ .

(a)	 Halle el recorrido de  f .� [3]

(b)	 Halle el valor de  ​​f ​​ −1​(0)​ .� [2]
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8.	 [Puntuación máxima: 6]

En la Universidad de Springfield, se anotaron los pesos (en kg) de 10 conejos chinchilla y de 
10 conejos sable americano. El objetivo era averiguar si, en general, los conejos chinchilla 
pesan más que los conejos sable americano. Los resultados obtenidos se resumen en la 
siguiente tabla.

Peso de los conejos chinchilla (kg) 4,9 4,2 4,1 4,4 4,3 4,6 4,0 4,7 4,5 4,4

Peso de los conejos sable 
americano (kg) 4,2 4,1 4,1 4,2 4,5 4,4 4,5 3,9 4,2 4,0

Deciden realizar una prueba  t  de Student a un nivel de significación del 5 % .

(a)	 Escriba la hipótesis nula y la hipótesis alternativa.� [2]

(b)	 Halle el valor del parámetro  p  correspondiente a esta prueba.� [2]

(c)	 Escriba la conclusión a la que se llega con esta prueba. Dé una razón que justifique 
su respuesta.� [2]
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9.	 [Puntuación máxima: 7]

Un jardín incluye un pequeño césped. El césped está delimitado por el arco AB de un círculo 
con centro en O y de 6 m de radio, de modo tal que  AÔB = 135 . El borde recto del césped 
está definido por la cuerda [AB].

El césped está representado por la región sombreada en la siguiente figura.

la figura no está dibujada a escala

O

A

B
135

6

(a)	 Se va a hacer un sendero que recorra el lado curvo del césped. Halle la longitud 
del sendero.� [3]

(b)	 Halle el área del césped.� [4]
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10.	 [Puntuación máxima: 6]

A Tommaso y a Pietro les han dado 1500 euros a cada uno para que los ahorren para la 
universidad.

Pietro invierte su dinero en una cuenta que paga un tipo de interés nominal anual del 2,75 %, 
compuesto semestralmente.

(a)	 Calcule la cantidad que tendrá Pietro en la cuenta al cabo de 5 años. Dé la respuesta 
redondeando a 2 cifras decimales.� [3]

Tommaso quiere invertir su dinero en una cuenta, de modo tal que su inversión aumente 
hasta alcanzar 1,5 veces la cantidad inicial en un plazo de 5 años. Suponga que esa cuenta 
paga un interés nominal anual del r %, compuesto trimestralmente.

(b)	 Determine el valor de  r .� [3]
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11.	 [Puntuación máxima: 6]

Una tienda de periódicos de Singapur está tratando de predecir cuántos ejemplares de The 
Straits Times va a vender. La tienda crea un modelo para predecir el número de ejemplares 
que se venderán cada día laborable. Según este modelo, esperan vender todos los días el 
mismo número de ejemplares.

Para poner a prueba el modelo, deciden anotar el número de ejemplares que han vendido cada 
uno de los días laborables de una semana dada. Estos datos se muestran en la siguiente tabla.

Día Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

Número de ejemplares vendidos   74   97   91   86 112

Con estos datos, se realiza una prueba de determinación de la bondad del ajuste a un nivel 
de significación del 5 %, para saber si el modelo de la tienda resulta adecuado.

El valor crítico para esta prueba es 9,49 y las hipótesis son

	​ ​H​ 0​​​ : Los datos se ajustan bien al modelo. 
	​ ​H​ 1​​​ : Los datos no se ajustan bien al modelo.

(a)	 Halle una estimación de cuántos ejemplares espera vender cada día la tienda.� [1]

(b)	 (i)	� Escriba el número de grados de libertad de esta prueba.

(ii)	 Escriba la conclusión a la que se llega con esta prueba. Dé una razón que 
justifique su respuesta.� [5]
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12.	 [Puntuación máxima: 7]

Considere la función  ​f (x) = a​x​​ 2​ + bx + c​ . En la siguiente figura se muestra el gráfico 
de  y = f (x) . El vértice del gráfico tiene por coordenadas  ​(0,5 ;   −12,5)​ . El gráfico corta 
al eje  x  en dos puntos,  (−2 ,   0)  y  ( p ,   0) .

la figura no está dibujada a escala
y

x

(0,5 ;  –12,5)

(–2 ,  0) (p ,  0)

(a)	 Halle el valor de  p .� [1]

(b)	 Halle el valor de:

(i)	 a

(ii)	 b

(iii)	 c� [5]

(c)	 Escriba la ecuación del eje de simetría del gráfico.� [1]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 12: continuación)
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13.	 [Puntuación máxima: 7]

Una empresa fabrica y vende coches eléctricos. Los beneficios de la empresa ( P , en miles 
de dólares) cambian dependiendo del número de coches ( x ) que fabrican al mes.

La razón de cambio de los beneficios que obtienen al fabricar  x  coches eléctricos se puede 
modelizar así:

​​ dP ___ dx ​ = −1,6 x + 48 ,   x ≥ 0​ .

La empresa obtiene unos beneficios de 260 (mil dólares) cuando fabrican 15 coches eléctricos.

(a)	 Halle una expresión que dé  P  en función de  x .� [5]

La empresa va aumentando con regularidad el número de coches que fabrica.

(b)	 Describa cómo cambian los beneficios si aumentan la producción por encima de 
30 coches al mes y hasta un máximo de 50 coches al mes. Justifique su respuesta.� [2]
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